

# TORONTÁL

**SZERKESZTŐSÉG: VELIKI BECSKEREK, OBILITYEVA (ZÁPOLYA) U. 1. TELEF. 231. KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA: VELIKI BECSKEREK, OBILITYEVA (ZÁPOLYA) UCCA 1. SZAM. TELEFON 21. SÜRGÖNY-CIM: TORONTÁL, VELIKI BECSKEREK.**

**A BÁNSÁG MAGYAR POLITIKAI NAPILAPJA.**

**FELELŐS SZERKESZTŐ: Dr. MARA JENŐ.**

**AZ ELŐFIZETÉS ÁRA: EVENTE 300 DIN. FÉLÉVRE 150 DIN. NEGYEDEVRE 75 DIN. HAVONKINT 25 DINÁR. KÜLFÖLDRE HAVONKINT 40 DINÁR. MEGJELENIK MINDEN MUNKANAPON DELELŐTT. HIRDETÉSEK DJSZABÁS SZERINT.**

## Negyven szónok iratkozott még föl a Szubotity elleni vádindítvány vitájához.

Beograd, jun. 12.

A minisztertanács tegnap délelőtti ülést tartott, amelyen foglalkozott az ellenzék által megindított harcok által teremtett helyzettel. A kormány el van határozva arra, hogy a hárszabálymódosítást a legrövidebb időn belül keresztülviszi, hogy az ellenzék obstrukcióját letörje. A szkupstina nyári szünete előtt le fogja még tárgyalni a nettunói konvenciót is.

Jól értesült politikai körökből eredő hír szerint, Markovity Bogdán dr. pénzügyminiszter kielégítő jelentést küldött az új kölcsön helyzetéről. Megbízható jelentés szerint, Markovity felhatalmazást nyert a szerződés aláírására.

Az ellenzék, mint ismeretes, már eddig is egyes miniszterek ellen vádindítványt adott be, amit most azzal tett általánossá, hogy tegnap az egész kormány ellen vádindítványt nyújtott be dr. Périty házelnökhöz.

Pilzenből jelentik, hogy a cseh-jugoszláv liga második gazdasági kongresszusát tegnap nyitották meg Pilzenben. Hodzsa Milán kultuszminiszter megnyitó beszédében kijelentette, hogy a két állam közötti gazdasági közeledés legközelebbi tennivalója, hogy Pozsony és Zágráb között közvetlen vasúti összeköttetést létesítsenek.

Brüsszelből jelentik, hogy francia lapjelentések szerint, Károly román extrónörökös válopörének tárgyalására hazautazik Romániába, ahová állítólag a régenstanács már megadta neki a beutazási engedélyt.

## TŐZSDE

Junius 11.

MA 100 DINÁR:

Budapestben . . .	9 99 pengő
Zürichben . . .	9 13 sv. frank
Berlinben . . .	7 29 ar. márka
Bécsben . . .	12 43 silling
Prágában . . .	59— cseh kor.
Newyorkban . . .	1 76 dollár
Triesztben . . .	33 42 lira
Bukarestben . . .	310— leu

### BUDAPESTI ÉRTÉKTŐZSDE.

Magyar Hitel 85.80, Olasz Bank 75, Pesti Hazai 222.50, Nemzeti Bank 216, Ganz-Danubius 162.50, Ganz-Villamos 138.50, Nasic 189, Délcukor 111.

A szombati eseményei a parlamenti életnek általában azt a hitet keltették a politikai körökben, hogy a mai ülésen szenzációs támadások fognak elhangzani a kormány ellen. De, bár az ellenzék ez alkalommal is erősen obstruáló magatartást tanúsított és több indítványt tett egyes kérdésekre, mégis az ülés elég csöndes lefolyású volt.

Dr. Périty házelnök 11 órakor nyitotta meg az ülést és elsőnek Lázity Vojiszláv (földm.) szólalt fel, aki a jegyzőkönyvet kifogásolta. Szerinte a jegyzőkönyv nem hű képe azon eseményeknek, amelyek szombaton lejátszódtak a parlamentben. Nem igaz például egyebek között az sem, hogy a szkupstina rendőrbiztos hat csendőr kíséretében kivezette a képviselőket. Nem kivezette — hanem kivitte. Más a kivezetés és más az erőszakoskáljaló kivívés.

Kérdezi, hogy az elnök milyen okból változtatta át a szkupstina ülést szombaton — zárt üléssé. A jegyzőkönyvben nincsen felemlítve, hogy annak mi az oka, hogy egy a karzatokat, mint az újságírópályát kiürítették és így a parlamentet egy csapással teljesen megfosztották a nyilvánosságtól. Általában a leghatározottabban tiltakozik az ilyen erőszakosságok ellen, amelyek alkalmasak arra, hogy a parlamentet teljesen lejárassák.

Pribicevity Szvetozár a következő szónok, aki kijelenti, hogy a jegyzőkönyvnek már az eleje is hamis. A jegyzőkönyv ugyanis felemlíti, hogy az összes miniszterek ott voltak az ülésen — pedig ez egyáltalán nem igaz.

Périty Ninkó dr. válaszolt az elhangzott felszólalásokra, de Pribicevity nem ért egyet a házelnök válaszával, miután világos, hogy ez alkalommal a képviselők mentelmi jogát súlyosan megsértették. Ez ellen az egész parlamentnek állást kell foglalnia, most ma egy emberen esett sérelem, holnap úgy lehet az egész parlamentet így „intézik” majd ei.

Pribicevity azt kívánja, hogy a szkupstina rendeljen el egy ankétet, amely a szkupstina helyzetét tisztázza és a képviselők kizárásában büntöket megbüntesse.

Périty elnök javaslatára a szkupstina azonban szótöbbséggel elveti Pribicevity előterjesztéseit. Ezután áttérnek a napirendre, amelyen Szubotity Dusán semmitöszéki elnök ismeretes ügye szerepel. Elsőnek Drljevity dr. szólal föl, aki első-

sorban a parlamenti tekintély aláaknázásáról beszél. Felemlíti, hogy a magyar parlamentben báró Fejérváry Géza tábornok volt az, aki vállalta egy ízben a parlament felosztatását. Az ellenzék azonban tibatartókkal bombázta Fejérváryt, míg végül a parlamenti üléssterembe lépett Fabricius ezredes és a képviselőket katonákkal kivezette.

Pribicevity: Ott egy ezredest küldtek be legalább a parlamentbe és nem közönséges csendőröket.

Ezután Hadzsija, Pribicevity és Markovity között olyan heves szócsata támadt, hogy az elnöknek alig sikerült a rendet helyreállítania.

Végül Drljevity beszéde végén kijelentette, hogy Szubotitynak kötelessége volna orvosi bizonyítványt mellékelni arról, hogy beszámithatatlan.

Pribicevity: Ö tette tönkre Hágában az SHS állam néhány millióját.

Az esti ülésen dr. Macsek, Lázity Vója, Kosztity és Metikos szólaltak föl, majd 9 órakor bezárták az ülést.

A napirendhez még negyven szónok szólal föl és így nagyon kétséges, hogy ma le fogják-e tárgyalhatni a Szubotity Dusán elleni vádindítványt.

## A szkupstina julius elsejével megy nyári szabadságra.

Beograd, jun. 12.

A szkupstina tegnap esti ülésén jól informált körökben azt állították, hogy a szkupstina junius végéig fog együttdolgozni és csak akkor megy nyári szünetre.

A szkupstina ezen idő alatt letárgyalja az összes elkészített törvényjavaslatokat, amelyek legfontosabika természetesen a nettunói kon-

vencióról szóló megállapodás és a földmives-hitelekéről és tartozásokról szóló törvényjavaslat, amelyet a demokrata-klub megbízásából Timofievity Koszta dolgozott ki, de amelyet azóta a radikálisok is elfogadtak. Ezt a törvényjavaslatot tehat mint a radikális—demokrata koalíció javaslatát nyújtják be a szkupstinának.

## Junius tizenkilencedikén lesz a kisentente konferencia.

Bukarest, jun. 12.

A Rador távirati ügynökség jelentése szerint, Benes és Marinkovity junius 19-ikén érkeznek meg Szimájába, ahol a kisentente konfe-

renciát meg fogják tartani. Ezt megelőzően, junius 18-ikán tartják meg a kisentente sajtójának az értekezletét, amelyet a bukaresti sajtóiroda főnöke fog vezetni.

## Megtalálták az Itália északsarki expedíció két tagját súlyos sebesülten.

Kingsbay, jun. 12.

Lüssel Holm repülő, aki Nobile és társai felkutatására indult el, tegnap szikratávirón jelentette, hogy az expedíció két tagját megtalálta, mindkettőt súlyos sebesülten a Brandy öbölben.

Egy másik jelentés szerint, a Nobile-féle expedíció három részre

szakadt. Nobile tábornok hat emberével utban van állítólag a Braganza felé. A másik két része az expedíciónak jégtáblákon slylódik és nem tud egymásról semmit.

A mentőexpedíciók ugy Németországban, mint Hollandiában, repülőgépekkel utban vannak és csak az amerikai tőke segítségét várják.

## Ma nevezik ki az új német kormányt.

Berlin, jun. 12.

A birodalmi elnök ma délelőtt fogadja el a Marx-kormány lemondását, amely után Müller Frankent bizza meg a kormány megalakításával. Az új kormány fontosabb tárcái-

nak vezetői a következők lennének: alkancellár Wirth, belügy Sewering, pénzügy Reinhold vagy Hilperding, külügy Strezemann, igazságügy Landsberg, gazdasági Curtius, munkaügyi Braun, kultusz Schmiedt, hadügy Groener.

## Uj igazgatóság az antituberkolotikus liga élén.

Beeskerek, jun. 12.

Az antituberkolotikus liga vasárnap-i közgyűlésén a következőket választotta be az igazgatóságba:

Rodics Rafael érsek, bányási apostoli adminisztrátor, dr. Létity Georgije kikindai görög keleti szerb püspök, Rajity Szvetislav tartományi főispán, Mandrovity Milán tartományi tanügyi inspektor, dr. Zsupánszki Szlavkó volt főispán, ügyvéd, Tolvethi Oszkár bankigazgató, dr. Iszakovity Vojislav orvos, a tuberkolotikus diszpensair igazgatója, dr. Stamper Andrija, dr. Markovity Lázár vajdasági egészségügyi felügyelő, Gyurgyevity Leda tábornok, Beslity Nikola tartományi elnök, folyamterméknökség főnöke, dr. Várady Imre ügyvéd, országgyűlési képviselő, dr. Neuner Vilmos országgyűlési képviselő, Ludaity Száva tartományi képviselő, Moljac Milivoj gyógyszerész, tartományi képviselő, dr. Erdelján Péra nyug. pénzügyi főosztályvezető, tartományi képviselő, dr. Sztajity Jován polgármester, dr. Zupkovity Pávle tartományi jogi referens, a beeskereki főispáni hivatal vezetője, Rajity Tima városi főjegyző, Bogojevity Iván pénzügyigazgató, Vukovity ezredes, Tyurcsin Radován munkásbiztosító pénztári elnök, Rákity Lázár munkásbiztosító pénztári igazgató, dr. Mátity Misa orvos, dr. Mihajlovity Jován, volt alispán, ügyvéd, dr. Bratity Dusán ügyvéd, dr. Ellmer Gyula volt országgyűlési képviselő, ügyvéd, dr. Weiterschan József földbirtokos, Binder József szabó, Granity Zdravko cipész, dr. Mara Jenő lapszerkesztő, Engel Ferenc pápai kamarás, konviktus igazgató, dr. Borsodi Lajos ügyvéd, dr. Milich Jakab ügyvéd, Galetin Péra kereskedő, Sztanojlovity Alekszander kamarai titkár, Matie Irma polgári iskolai igazgató, Sztefanovity Nikola főispáni titkár, Risztity Gyóka, a grémium elnöke, kereskedő, Jankovity Koszta nyug. alispán, kamarai elnök, dr. Várady Imréné, a Jótékony nőegylet elnöknője, Cvetkov Ráda bankigazgató, Temmer Sándorné, dr. Dimitrijevity Tihomir rendőrfőkapitány, Sztankovity Misa, Jemrits ezredesné, Reiter Hilde Izolde lapszerkesztő, Jevtity Milán lapszerkesztő, Szubotin Szlavkó főgimnáziumi igazgató, Lokasz Jozsif polgári iskolai igazgató, Drndarszki, Szteity tanfelügyelők, Petrov Mita iskolai igazgató, Sztakity Zsárkó esperes, Kovács István pápai prelátus, apátplébános, dr. Niedermann Mór főrabbi, Szabó Zoltán ref. lelkész, Jurányi Lajos ág. hitv. ev. lelkész, Popov Milivoj, Mayer Aurél, Grosz Géza bankigazgatók, Elek Viktor a cukorgyár igazgatója, Kende Ernő, Weisz Hugó malomigazgatók, Mihajlovity Dusán, Nikolity Nikola földbirtokos, Kosztity A. a Narodna Banka igazgatója, Schwirtlich Alajos szeszgyáros, Oltyán Mihajló földbirtokos, Lazarevityné, dr. Petrovity Dragutiné, özv. Mangold Samuné, Büchler Hugoné, Fischer Zlata, Jelasity Elza, dr. Hubert Zsigmondné, Janity Jelena, Lévai Zsófi és dr. Heszlein József.

A kiadóhivatal telefonja — 21.  
A szerkesztőség telefonja 281.

## Kötelezővé tették a beszerzési szövetkezeti tagságot minden áll. alkalmazott részére.

Uj szövetkezetek alakulnak, amelyek a lakásépítést segítik elő és kölcsönöket folyósítanak. — Beeskerekiek a szövetkezetek kongresszusán.

Beeskerek, jun. 12.

A köztisztviselői beszerzési szövetkezetek szövetsége az idén Szarajevóban tartotta kongresszusát, amelyen a beeskereki szövetkezet részéről Burget József, Klenovsek Karlo, Szibinac Milán igazgatósági tagok, Durman Jován és Grujity Novák igazgató vettek részt. A beeskereki kiküldöttek élénk részt vettek a kongresszus tárgyainak megvitatásában és tevékenyen közreműködtek az egyes határozatok meghozatalánál. A kongresszus egyik résztvevője volt szíves a Torontál munkatársának az ülés közérdekű határozatairól a következőket mondani.

— A kongresszuson Jovánovity Tóma szövetségi alelnök, a postaügyi minisztérium inspektora elnököl a távollévő Leticia Dusán pénzügyi államtitkár helyett, aki a kormány tagja lett és így kénytelen volt megválni az elnöki tisztségtől. A mérleg előterjesztése és elfogadása, az igazgatósági és felügyelőbizottsági jelentések letárgyalása után a napirend legfontosabb pontja a beszerzési szövetkezetekről szóló 1920 december 5-iki rendelet megváltoztatása volt. A rendelet a pénzügyi törvény 374-ik szakaszával törvényerőre emelkedett és május 12-ikével, a Hivatalos Lapban való megjelenésével, életbe is lépett. A rendelet legérdekesebb rendelkezése

kötelezően kimondja, hogy minden állami tisztviselő, napidijas, nyugdíjas és általában minden személy, aki az állampénztártól fizetést vagy járadékot huz (rokkantak stb.) köteles belépni a beszerzési szövetkezetbe.

amennyiben pedig nem lépne be, a szövetkezetek a szövetség útján letilthatják fizetéséből a belépési díjat és az üzletrészt tíz egyenlő havi részletben, vagyis összesen 100 dinárt.

Második fontos rendelkezése a törvényerejű rendeletnek, hogy kimondja háromféle szövetkezet alakítását.

A már meglévő beszerzési szövetkezeteken kívül lakásépítési és hitelszövetkezeteket fognak alapítani.

Ezekbe a belépés nem kötelező, de a lakásépítő és hitelszövetkezetnek csak az lehet a tagja, aki előzetesen belépett a beszerzési szövetkezetbe. A két új típusú szövet-

kezet alaptőkéje 30—30 millió dinár lesz és ez a tőke három éven keresztül növekedni fog olyképpen, hogy valamennyi állami pénztár az összes állami tisztviselőktől és alkalmazottaktól három éven át bizonyos levonásokat eszközöl. Az I. II. és III. kategóriájú tisztviselőktől havi tíz dinárt, a többi alkalmazottaktól havi 5 dinárt, úgy hogy minden állami tisztviselőtől a 3 év alatt 360 illetve 180 dinárt vonnak le, ami 40—50 millióval fogja a két szövetkezet alaptőkéjét növelni. A rendelet közli azt is, hogy azok, akik nem fogják igénybe venni a két új szövetkezetet, tíz év után visszakövetelhetik a 360, illetve 180 dinárt. A lakásépítő szövetkezet feladata az, hogy a lakáshiányon enyhítsen és

tisztviselőknek lakásépítés céljaira 20 évi amortizációra 5—6%-os kölcsönt folyósítson.

A hitelszövetkezetnek pedig az a feladatköre, hogy

7—8%-os kölcsönöket utaljon ki a megszorult közalkalmazottaknak.

Mind a három típusú szövetkezet egy központi igazgatás alatt áll, mégpedig a „Savez nabavljackih Zadruga” alatt, amelynek eddig 80 szövetkezte van.

Fontos újítása a rendeletnek, hogy megengedi a beszerzési szövetkezeteknek a hitelezést,

bizonyos mértékig olyanformán, hogy az illető tisztviselő fizetése mindenkor biztosítottat nyújt és a szövetkezetet nem érheti károsodás.

A törvényerejű rendelet kötelezi a kormányt, hogy azokat a kedvezményeket, amelyeket a régi rendelet magában foglal és amelyeket eddig hat éven át nem vett figyelembe, megadja. A rendeletnek ez a része különösen a szövetkezetek fuvarengedményéről szól.

A kongresszuson sok szó esett a kereskedők mozgalmáról, amely a beszerzési szövetkezetek ellen irányul. Az ülés megállapította, hogy a kereskedők tévednek, ha a szövetkezetekben veszedelmes ellenfelet látnak, mert az SHS államban körülbelül 150.000 állami alkalmazott van és ezek családtagjaikkal kb. 600.000 lelket számlálnak, ha ezek mind tagjai volnának a szövetkezetnek, akkor is még 12 millió fogyasztó maradna a szabad kereskedelem részére, de a 150.000 alkalmazott közül eddig csak 37.000 tagja a szövetkezeteknek és ezek

egyrésze nem is vásárlója a szövetkezeteknek.

Az ülésen ezután határozati javaslatot fogadtak el, amelyben utasítják az igazgatóságot, hogy

mielőbb készítse el a lakásépítő és hitelszövetkezetek alapszabályait

és köszönetet mondanak a kormánynak az új rendelet életbeléptetéséért.

Az igazgatóság kiegészítése során sikerült Beeskereknek is egy helyet kapnia és az itteni szövetkezet képviselőjében Durman Jován, a szövetség volt revizorját választották be az igazgatóságba, aki most Beeskereken a szerb földművelőszövetkezetek revizora. Másnap az igazgatóság és a felügyelő-bizottság plénuma tartott ülést, amelyen a szövetség elnöke Jovánovity Tóma postaügyi inspektort, alelnökéül pedig Stibler Milost, a földművelésügyi minisztérium inspektorát választották meg. A felügyelő-bizottság elnöke Cocity Mihajló, a Jelzálogbank vezérinspektora, alelnöke pedig Vukmirovity Mahajló banjalukai pénzügyigazgató lett.

## Halálra ítélte gyermekét egy lelketlen anya.

Beeskerek, jun. 12.

Fegyveres fogházor vezette elő a vádlottat, egy fiatal alig 17—18 évesnek látszó cigányasszonyt, karján szorosra összebucyolált csecsemővel. Sajin Dragának hívják és a vád szerint, ez év májusában

kitette gyermekét a buzavetésbe.

Az ügyészség szándékos emberölés kísérletével terheli, mert könnyen megeshetett volna, hogy a kisgyermek néhány óra múlva elpusztul. Szerencsére arra ment Maluckov Milanka járatomityi földművelőasszony, meghallotta a csecsemő sírását és a hang irányában indulva, a keresésére ment. Az emberséges asszony bevitte a gyermeket a községbe és a csendőrségen előadta a történetet. A csendőrök hamarosan előkerítették a cigányasszonyt, aki azt vallotta, hogy utközben Módosra jövet elájult és olyan erőtlenné lett, hogy nem tudta csecsemőjét bevinni a községbe, azért hagyta hátra. Orvoshoz készült és az volt a szándéka, hogy később visszamegy a gyermekért.

Közvetlenül azután, hogy a csecsemőt megmentették, hatalmas záporosó vonult végig a környéken és

a kisgyermek feltétlenül áldozatul esett volna a tartós esőnek.

ha idejében biztonságba nem helyezik.

Bunity Ivó tanácselnök kérdésére, Sajin Draga elmondotta, hogy tizenhét éves és így fiatalkorú. Mivel a bűncselekmény elbírálásánál, illetve a büntetés kiszabásánál nagy szerepet játszik annak eldöntése, hogy a vádlott tizennyolc éven aluli-e vagy átlépte-e a korhatárt, a bíróság elnapolta a tárgyalást és elrendelte a vádlott anyakönyvi kivonatának a megszerzését.

## TRENCSÉN TEPLIC-FÜRDŐ, Csehszlovákia

természetes forrású kénforrások és iszapfürdői gyógyulást hoznak a

### csuzos, kösvényes és ischiaticus

betegek számára. Fenyvesekkel koszorúzott, festői szép fekvés. Információ és prospektus: Trencsén-Teplíc-fürdő igazgatóságától. 674

Június 12., kedd. Rk. és Protest: János.  
Gör. kel: Iszakije Zsidó: Síván 24.  
Napkelte 3:58, nyugta 20 1. Naphossza  
16:03 óra Fiz év végéig még 202 nap.

# A MAI NAP HIREI

A meteorológiai intézet jelenti:  
Zivataros, esős idő várható, megélenkülő  
nyugati szelekkel és ennek nyomá: fel  
lépő hőmérséklettel

**Junius**  
**12**

1864-ben vonult be Miksa császár Mexikóba. Néhány havizaklatott uralkodás után, III. Napoleon árulása folytán, Miksa egyedül maradt Mexikóban néhány száz magyar katonájával, miután a francia katonaság, amely ezt az egész püünkösi uralmat rendezte, kivonult Mexikóból, sorsára hagyván Miksát.

**Halálozás.** Mint részvétellel értesülünk Csávosi és bobdai dr. báró Csávossy Ignác, az államtudományok doktora, a novibecseji (törökbecseji) járásnak tizenöt éven át volt főszolgabírója, 53 éves korában június 7-ikén Csávoson elhunyt. Az elhalt köztisztviselő álló földbirtokos temetése június 10-ikén délután 3 órakor ment végbe Csávoson, nagy részvét mellett. Az elhunytat édesanyja, özv. báró Csávossy Béláné, özvegye, született Fendler Emilia, csávosi és bobdai báró Csávossy Béla és András gyermekei és kiterjedt előkelő rokonság gyászolja.

**Évzáró a becskerekeli állami vegyes polgári iskolában.** A becskerekeli állami vegyes polgári iskolában a negyedik osztály 51 tanulója közül 34-et kísérettségire bocsátottak. Az írásbeli vizsgákat a múlt héten tartották meg, a szóbelieket június tizenkettődikén. A magánvizsgákat június 16-ikán, 17-ikén és 18-ikán tartják meg.

**Férfi vászoncipók megérkeztek!** Vilim Herzfeld.

**Becskeréket két vívó képviseli az amszterdami olimpiászon.** Vasárnap volt Beogradban az olimpiai válogató mérkőzés, amelyen a törvívásban második Freund György becskerekeli kereskedő, országos bajnok lett. A kardvívásban Várkonyi József az ötödik helyet vívta ki magának és így szintén bekerült azok csoportjába, akik jugoszláv színekben résztvesznek az amszterdami olimpiászon. A tizenkét vívóval kivonuló csapatban tehát két becskerekeli is lesz, amire méltán büszke lehet a becskerekeli Vivó- és Tennis-klub.

**A sikkasztó biztosítási ügynök az ügyészségen.** A becskerekeli rendőrségen tegnap délután újlag kihallgatták Bakalovity Ivánt, az „Anker” biztosítótársaság sikkasztással gyanúsított ügynökét. Bakalovity ezúttal is azzal védekezett, hogy a pénzt autótaxikra és utazási kiadásainak fedezésére fordította. Az 57 ezer dinár elsikkasztásával vádolt ügynököt a rendőrség tegnap délután átkísérte az ügyészség fogházába.

**Mindennapos székszorulás, felfúvódás, oldalfájás, lélegzési zavar, szívdobogás, fejfájás, fülzugás, szédülés és lehangoltság eseteiben a természetes „Ferenc József” keserűviz a bélműködést rendbehozza, megszabadítja az embert a kellemetlen érzésektől s megőrzi az idegek épségét és a szellem frissességét.** Nagynevű angol orvosok a Ferenc József vizet galandiféregkuráknál is fényes eredménnyel alkalmazzák. Kapható drogériákban.

**Jóváhagyták a bányászati gazdasági egyesület alapszabályait.** A földművelésügyi minisztérium tegnap Beeskerekre érkezett rendeletével jóváhagyta a bányászati gazdasági egyesület alapszabályait, azzal a meghagyással, hogy az egyesület köteles minden év végén felterjeszteni a működéséről szóló jelentést. Ez is annak a jele, hogy a minisztérium érdeklődik az egyesület iránt és bizonyos mértékig mezőgazdasági kamaraként kezeli az egyesületet. A számos nagy-, közép- és kisbirtokoson kívül, aki rendszeres tagnak beiratkozott, újabb alapítótagnaként a következők léptek be az egyesületbe: dr. Léderer György, az egyesület elnöke 5000 dinár, Schulhof Lajos (Padéj), dr. Pajzs Emil (Boesár), Jovánovity Szvetisláv (Pancevó), Csanak Nikola (Kanak), Jagodics János (Kanak), Jeszenszki Ferenc (Vlajkóvác) 3-3000 dinár hozzájárulással.

**Szürke, drapp és fehér vászoncipók.** Vilim Herzfeld.

**Kiegyezéssel végződött per.** Schwan István becskerekeli lakos tegnap délelőtt sikkasztással vádoltnak állott a becskerekeli törvényszék büntető tanácsa előtt. A vádirat szerint Engel Rezső becskerekeli munkás 3700 dinárt adott át megörzés végett Schwan Istvánnak. Schwan a pénzt időközben elköl-

tötte és amikor visszafizetésre került volna a sor, úgy állapotodott meg Engellel, hogy a pénzt lekosztolja. Engel egy hónapig ott is étkezett Schwannal, később azonban lemondott az ilyenfajta törlesztésről és a pénz visszatérítését követelte. A tárgyaláson Schwan lefizetett 1800 dinárt, a fennmaradó összeg letörlesztésére pedig kötelezettséget vállalt, mire Engel kijelentette, hogy a vádat visszavonja. Az eljárást, Engel Rezső kijelentése alapján, megszüntették Schwan ellen.

**Gummi- és krómtápu tenisz vászoncipók.** Vilim Herzfeld.

**Emelkedik a kivándorlók száma.** A szociálpolitikai minisztérium zágzebi kivándorlási ügyosztályának jelentése szerint márciusban 2859 jugoszláv állampolgár költözött tengerentúlra, 248 személyvel kevesebben, mint 1927 márciusában. E kisebbedésből még nem lehet arra következtetni, hogy a kivándorlási láz csökkent volna, mert január, február és március statisztikáját egybevetve megállapítható, hogy a kivándorlók száma a tavalyihoz képest 383 személlyel emelkedett. A márciusi kivándorlók legtöbbje horvát-szlavóniai volt (1209), vajdasági (568) és szlovéniai (456), míg kisebb töredékük dalmáciai (343), szerbiai (161),

## Károlyi Mihály perének újrafelvételét kéri.

Budapest, jun. 12.

Károlyi Mihály gróf ügyvédje, Nagy Vince dr. után perének újrafelvételét kérte.

Az ítélőtábla ebben az ügyben jú-

nius 25-ikére tűzte ki a tárgyalást. Hír szerint, Károlyi Mihály nemcsak vagyonát akarja visszanyerni, hanem haza is akar jönni.

## Játékból az autó elé lökte a barátját, akit a gépkocsi halálra gázolt.

*A gyilkos fiú öngyilkossággal vádolja a halottat.*

Becskerék, jun. 12.

Kedden délelőtt nyolc órakor halálos kimeneteli szerencsétlenség történt a Martinica (Zsigmondfalva) és Bótos közötti országúton. Schwarz Rezső cukorgyári inspektor, Friss Alfréd inspektor társaságában autón Bótos felé tartott, hogy az ott foglalkoztatott munkásokat kifizesse. Alighogy elhagyták Martinica községet, a gépkocsit vezető Schwarz inspektor észrevette, hogy az utasten két bojtárgyerek birkózik. Lassította a kocsit és körülbelül

**tíz lépésnyire kitért a birkózók elé**

és hangos tiülköléssel figyelmeztette a gyermekeket a közeledő autóra. A gyerekek egy pillanatra felhagytak a játékkal és az autó folytatta útját, alig hogy azonban a fiukkal egy vonalba ért, egyikük

**felkapta a gyengébb társát és az autó elé lökte.**

A következő pillanatban megtörtént a szerencsétlenség.

**az autó átgázolt a szerencsétlen fiun, akit véres fővel, tört karokkal mentettek ki a gépkocsi kerekai alól.**

Schwarz Rezső azonnal a kocsijára vette az eszméletét vesztett se-

besültet és beszállította Beeskerekre, a tartományi kórházba.

A rendőrség részéről Makszimovity bűnügyi alkapitány azonnal kiszállt a kórházba, hogy kihallgassa az életveszélyesen sebesült fiút, kihallgatása azonban nem sikerült, mert a fiú,

**anélkül, hogy eszméletét visszanyerte volna, meghalt.**

Az orvosok megállapítása szerint, a fiú ayalapi koponyacsonttörést szenvedett és állapotja menthetetlen volt. A nyomozás megállapította, hogy a halott Veliszávljev Vladko 11 éves bótos lakos, míg társa, aki a halálát okozta, Milinkov Szteván 10 éves bótos fiú.

Makszimovity alkapitány kiutazott Bótosra és kihallgatta Milinkovot, aki azt vallotta, hogy

**Veliszávljev maga ugrott az autó elé**

és ő egy ujjal sem nyult hozzá. Schwarz és Friss vallomása azonban megdöntötte ezt a naiv mesét és mindketten határozottan állítják, hogy Milinkov készakarva lökte Veliszávljevet az autó elé.

A rendőrség a nyomozás adataiból megállapította, hogy Schwarz Rezsőt a történetekért nem terhelheti felelősség.

bosznia-hercegovinai (106) és montenegrói (16). Foglalkozás szerint a nonkeresők 75 százaléka földművelő. Legtöbben, 1483-an Kanadában keresnek megélhetést, 458-an Argentínában, 442-en az Egyesült-Államokban és 328-an Uruguayban próbálnak szerencsét.

**Könnyebb és tartósabb a vászonnál a CHIC de PARIS-gyártmányu nyári bőrcipő, igazi slágercikk, 196 dinár.** Prima mosható selyemharisnya minden divatszínben, a CHIC de PARIS-üzleteknek készült reklám-cikk, párja 45 dinár a BUKOVÁČZ-palotában.

**Jégbehűtő t. sör, állandóan friss csapolás, pohárja 2 dinár. Erczegán és Somogyi-büffé. Telefon 277.**

Magán- vagy üzleti ügyekben i utazások alkalmával

## BUDAPESTEN

a legkellemesebb otthont nyújtja a legelőnyösebb feltételek mellett a keleti pályaudvar érkezési oldalával szemben lévő

## Grand Hotel Park

magyaszálloda  
Budapest, VIII. Baross tér 10. sz.,  
mert  
**20% engedményt kap** mint ezen lap előfizetője olcsó szoba árainkból,  
**10% engedményt kap** olcsó éttermi árainkból. (Kitűnő házikonyha)  
**5 pengőt megtakarít** autótaxi költséget, mert gyalog átjöhetsz egy perc alatt a pályaudvarról.  
**Nálunk otthon éri magát!!!** Elsőrendű kiszolgálás, szigorúan családi jelleg.  
**Saját érdeke** ezen előnyök folytán, hogy okvetlenül nálunk szálljon meg. Előzetes szobamegrendelés ajánlatos.  
**Új telefonos szobák.**

## Tultermelés a gyógyszerészi pályán.

Noviszád, jun. 12.

A vajdasági gyógyszerészek szövetsége kiáltványt adott ki, amelyben a gyógyszerészek helyzetével foglalkozik és figyelmezteti az érettségiző mindkét nembeli fiataloságot, hogy ne menjenek a gyógyszerészi pályára, mert az túlszűfolt.

Nagyon sok gyógyszerész van ma alkalmazás nélkül, úgy hogy három-négy évig erre a pályára a kenyérkeresés biztos reményével nem lehet menni.

## SPORT

Dusán Szilni-Kadima 3:1. Első osztályu bajnoki.

**Udvari** 978  
**üzlethelyiség**  
**Junius 15-re kiadó**  
Alekszandrova (F6) ucca 22. sz. alatt.  
Érdeklődni FENDLER JÓZSEF lakásán fenti szám alatt

**Orient Bioskop**

Kedd, június 12-én 5, 7 és 9 órákor  
Szerda, június 13-án, 5, 7 és 9 órákor

**Skarlat „A” betű.**

A kitasztattnak szegénybélgyegése a vörös „A”. — Egy nagy szerelemnek magas dala 9 felvonásban

Pénztárnyitás délelőtt 10-12-ig,  
d. u. 4 órától.

Főszereplők: Lilian Gish és Lars Hanson.

**50**

dináros heti vagy havi részletfizetésre vehet  
legjobb gyártmányu  
**kerékpárokat vagy varrógépeket**  
grammofonokat, órát, ékszert, eredeti „COLUMBIA”  
grammofonlemezeket a legolcsóbb árban  
**GRÜNELD ÁRMINNÁL V. Becskerek** (a nagyhid mellett.)  
911

**200****Nyisson ajtót — szerencséseje kopogtat!**

990

Ebben a sorsjátékban

**minden második sorsjegy nyer.**

Kettős egész sorsjegy ára 200 dinár.  
Nálunk találja meg az igazi szerencseszámát!

A 16-ik állami osztálysorsjáték első huzása június 9-én lesz.

82 millió és 75.000 dinárt tesz ki a kifizetendő nyeremények összege.

Egész sorsjegy ára 100 dinár.  
Siessen kiváltani!

Az V. osztály huzásán a legnagyobb nyeremény a legszerencsésebb esetben

**4,200.000 dinár.**

Fél sorsjegy ára 50 dinár.

Negyed sorsjegy ára 25 dinár.

**VLAJNITY ÉS TODOKOVITY.**

**Mérnökiskola**

Altenburg Th.

Állami megbízott

Gépipar — Elektrotechnika.

Automobil- és repülőgépipítés.

Olcso ellátás a diák-otthonban.  
Kívánatra részletes programm.

**Megrendszabályozzák fagyaltosokat.**

Éjjel söprik a becskerekeli uccákat.

Becskekerek, jun. 12.

A szombat óta tartó kánikulai meleg arra készítette dr. Dimitrijevitj Tihomir rendőrfőkapitányt, hogy a közönség érdekeire való tekintettel, több újítást vezessen be. Így többek között elrendelte, hogy a házak előtt reggel 7 óra és este 6 óra előtt locsoljanak és felsöpörjenek, mégpedig a régi rossz becskerekeli szokástól eltérően, előbb locsoljanak és azután söpörjenek. A tartós melegre való tekintettel, elrendelte még a főkapitány, hogy

a negyven uccaseprő éjjel söpörje a várost

és ne nappal, amikor az uccán közlekedik a lakosság.

A kánikulás napok alatt elszaporodtak az ebmarások, ezért a főkapitány elrendelte, hogy megszigorítsák az ebzárlat ellenőrzését. A rendőrök házról-házra járnak és a hely nem találják megkötve a kutyákat, a háztulajdonos ellen feljelentést tesznek.

A legkeresettebb cikk ezekben a forró hangulatu napokban a fagyalt. A főkapitány kedden délelőtt a rendőrségi udvarba rendelte az uccai fagyaltárusokat és dr. Magyar Károly városi főorvossal átvizsgálta a kocsiáikat és magukat az árusokat, hogy nem szenvednek-e ragályos betegségben és tisztán tart-

ják-e az árujukat. Mivel legutóbb sűrűn érkeztek panaszok, hogy a fagyaltosok kocsiáikkal a járdán közlekednek, meghagyta nekik, hogy a kocsiat használják és ne zárják el a járdákat a gyalogközlekedők előtt.

Felelős szerkesztő távol, a szerkesztésért felel  
**JUHÁSZ FERENC.**

**VÁROSI GÖZFÜRDŐ.**

Tisztelettel értesítem a t. fürdőzőközönséget, hogy máától kezdve a nyári szezon tartama alatt minden nap reggel 6-9-ig és este fél 6-8-ig óráig **zuhanyfürdő** áll a t. közönség rendelkezésére. Egy zuhanyfürdő 7 dinár. A zuhanyfürdő vasár- és ünnepnap is használható. — Szíves látogatást kér  
**MILSON HENRIK** bérlő. 986



Valódi szerbiai

**SZILVÓRIUM**

és mindennemű szeszes italok kaphatók nagyban és kicsinyben

**Vlajnity Testvérek**

cégnél

Velikibecskekerek, Szlovácska u. 7. szám  
(a töttemplom mellett.) 987

Kivándorlási Gözhajó-Társaság keres velikibecskekerek székellyel

**képviselet**

Részletezett ajánlatok a „cierriculum vitae” körül-írásával „**PAKOBROD P.-1027**” jelige alatt 984

Interreklám **D. D. Zagreb, Marovska 28. szám** alá küldendők.

**Utazóbőröndök,**

berendezett bőrkezzetták, eredeti japán-divatnyűk, Bengers és amerikai „Jantzen”-fürdőruhák legdivatosabb színű női- és férfi-fehérneműk és az összes „Tetra”-babieikkek, stb. legolcsóbban 998

**MESZNIK IMRE** divatruházában szereshetők be-  
VEL. BECSKEREK (pénzügyi palota)

**Meghívó.**

A „Velikibecskekerek Temetkezési Egylet” 1928. évi június hó 24-én, délelőtt 9 órákor a „Central” (Klub)-kávéház nagy éttermében

**rendkívüli közgyűlést**

tart, melyre az egyesület t. tagjai ezennel tisztelettel meghívattak.

Határozatképtelenség esetén a rendkívüli közgyűlés folyó évi július hó 1-én ugyanazon időben és ugyanazon tárgysorozattal — tekintet nélkül a megjelentek számára — fog megtartatni.

**Napirend:**

- Három jegyzőkönyvhitelesítő választása.
- Az alapszabályok módosítása a kereskedelemügyi minisztérium 1163. számú 1928. évi március 27-én kelt leirata folytán.

A t. egyesületi tagok felkértek, hogy megjelenéskor a tagsági könyvet, igazolás céljából magukkal elhozni sziveskedjenek.

895 **Az egyleti vezetőség.**

**Bérbeadó**

Begejszvetidjuradj község legforgalmasabb uccájában tekvő

**kaszinó-vendéglő,**

2 nagy táncteremmel és a hozzátartozó mellékhelyiségekkel és inventárral együtt, folyó évi június 19-én délután 2 órákor árverezés útján

**bérbeadó.**

Bővebb felvilágosítással szolgál:

**Simon Péter** 886

tulajdonos, Begejszvetidjuradj.

**Kiadó lakás.** 988

A Gimnazijszka ucca 18. sz. házban egy 4 szobás lakás csukott verandával és a hozzátartozó mellékhelyiségekkel együtt agugusztus 1-re KIADÓ.

Bővebb felvilágosítással szolgál:  
**KÖSZ JÓZSEF** ur (Terzin Zs. Zslvkó cégnél)

Huzás:  
**1928 jul. 9.**

Legnagyobb nyeremény  
**1,200 000 D.**

**Próbálja meg szerencsését**

és vegyen mielőbb sorsjegyet a 16-ik osztálysorsjátékhoz a legszerencsésebb sorsjegyelárusítónál  
**LUKA VLAJNITYNÁL, Velikibecskekerek, Vilzonov trg 1.** 994

**Minden második sorsjegy nyer!** A nyeremények azonnal és minden levonás nélkül fizettetnek ki. Vidékiek levélileg is rendelhetnek.

Kettős egész sorsjegy ára osztályonként  
**200 Din**

egész sorsjegy 100 D  
fél „ 50 „  
negyed „ 25 „

Nyomatott Pleitz Fer. Pálnál, Velikibecskekerek.

Kiadja: Dr. Mara Jenő, Velikibecskekerek.

SZERKESZTŐ  
OBLITYEV  
KIADÓHIV  
BECSKEREK  
UCCA 1. SZ  
CIM: TORO

A király t  
csónakon kir  
munkálatain  
A király hos  
helyén, majd  
dését közölte  
mérnöki kar

A radikális  
után ülésezik  
bizottságot,  
za a főbizot  
randumát.

Marinkov  
délelőtt foly  
lent meg a

A szkups  
Agatonovity  
folytán meg  
re megkezd  
komolyabb  
Szilvóky és  
Mintthogy a  
van foglal  
baní teendő  
alelnöki s  
föltök be.

Augustus  
Berlinben  
rencia lesz  
parlamentje  
Markovity  
tozár, Rad  
Jóca, dr. S  
manudí, P  
nik és Bal

Genibő  
román kül  
Bukarest  
Kiszáll Be  
iog tartó

Zágrebb  
pár főispá  
benyújtott  
ma nevez  
tár szemé

**TÖ**

Budapest  
Zürichben  
Berlinben  
Bécsben  
Prágában  
Newyork  
Triesztben  
Bukarest

BUDA  
Magya  
76, Nem  
216, Ga  
lamos I